

海南南繁种业集团构建「种源+种业+种市」产业生态圈

一粒良种的芯力量

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

良种垂垂,仓库盈盈,又是一年南繁季。

冬日暖阳下,三亚市崖州区,海南农垦良种繁育基地里,一粒粒种子扎根生长,正悄然孕育着一场田间革命。

近年来,海南南繁种业集团有限公司坚持“向种图强”,加快构建“育繁推服”一体化南繁种业全产业链,构建“种源+种业+种市”南繁生态圈。从育种实验室到田间地头,从制种企业到农户田野,一粒粒种子正串联起科研、生产、加工、销售全链条,成为激活乡村振兴内生动力的关键引擎。

写就田野“芯”故事

日前,海南农垦南滨良种繁育基地的西甜瓜种植大棚里,工人们穿梭在田垄间,手中绑绳灵活缠绕,不一会,四散的瓜藤便被定在吊绳上。

“这批瓜苗刚种下不久,工人为它们吊秧,以此改善田间通风环境,也更方便农事操作和果实管理。”海南南繁种业集团旗下海南省农垦科学院集团有限公司(以下简称海垦科学院集团)科研助理咸利民介绍,相比传统地爬式种植,立体种植方式能有效提升西甜瓜产量。

这个南繁季,大棚里种下了“黛玉”“青玉”“美秀”等11个品种西甜瓜。新种下的瓜苗,藤蔓挤挤挨挨,嫩叶交织连成绿网,一派蓬勃生机。部分已经成熟的瓜藤上,瓜熟挂果,散发着清新的甜味。

“快尝尝这是‘青玉’,皮薄肉脆、清甜可口,而且还有库尔勒香梨风味。”咸利民从瓜藤摘下一个椭圆甜瓜,用小刀剖开,酥脆洁白的瓜肉香气四溢。“瓜皮青翠,瓜肉如玉,便有了‘青玉’这个名字。”

据了解,“青玉”由海垦科学院集团与新疆

维吾尔自治区农业科学院联合育种,是主打礼品瓜市场的中早熟品种,中心糖度达到18度,单果重3至4斤,小巧而味美,广受市场好评,今年还获得了“海南好吃西甜瓜”金奖。

在该企业蔬菜育种负责人杨瑾看来,随着人们对水果需求提升,各类礼品西甜瓜成为市场“潜力股”,依托南繁气候优势,西甜瓜一年可培育三至四代,大大缩短了育种周期。

这样的育种故事,不仅发生在西甜瓜大棚里。近年来,海南南繁种业集团做强种源文章,成立玉米、水稻、蔬果和果树等科研课题组,从加强特色种质资源收集、保存和利用,加大自主研发、协同创新力度以及打造种业科技创新平台等方面入手,让一粒良种扎根海南,写就田野“芯”故事。

据统计,2024年以来,海南南繁种业集团已新增审定水稻品种2个,引入玉米、西甜瓜等新品种10个,授权专利20项,制定地方及企业标准3项,形成“科研投入—成果产出—政策支持”的良性循环,研发成本持续降低,创新活力充分释放。

绘出产业“丰”景图

“这是我们近几年走南闯北收集的珍贵玉米种质资源,高矮胖瘦、各色姿态都有。”相距不远的玉米种质资源大棚里,海垦科学院集团总经理简纯平穿行其间。他介绍,大棚里种植了2000多份玉米种质资源,成为海南农垦开展玉米育种的珍贵材料。

市场需要什么样的玉米?经过广泛走访调研,海南南繁种业集团在做好籽粒玉米育种基础上,将目光锁定在冉冉升起的“新星”鲜食玉米上。

他们从天南地北海量搜罗种质资源,利用南繁光热优势开展育种工作的同时,在广州、张掖等地建设育种基地,持续加快鲜食玉米。

闯出市场新路径

当一粒种子要闯荡市场,能创造多少可能性?最简单直接的方式,向广大的农企、农户推广良种。

近年来,海南南繁种业集团以产业联盟、科企联动、自主创新等形式,持续加大市场化推广转化新品种力度,“海垦玉520”鲜食玉米、“黄花佑”木瓜等一系列良种为田野增添新色。

但这远还不够,更深层次的可能性,发生在人与人之间。

海南南繁种业集团在强化种业建设的同时,赋能种市建设,探索联农带农机制,让发展成果更多惠及农户。

该集团转化的“海垦粉玉1号”品种菜用番

米选育速度。

“比如说这几株‘高贵紫’,它们的根、茎、叶、花和果都呈现紫色,是非常珍贵的鲜食玉米种质资源,可以培育出高花青素的鲜食玉米。”简纯平介绍。

今年,海南南繁种业集团在崖州区的鲜食玉米南繁育种基地,集中种植了近20个鲜食玉米组合,看长势、观果形、尝味道、评性状,只为从中找出鲜食玉米“种子选手”。

“我们不仅希望选育出玉米良种,更要让它们能够扎根农民的田间,成为人们舌尖佳肴。”日前,海垦科学院公司鲜食玉米研发技术员施琦解释,每一个玉米组合要成为新品种,



工人为瓜苗吊秧。

茄,肉厚、汁浓,酸甜浓郁的口感不仅征服了育种人的舌尖,也收获了市场的青睐,从试验田成功走入商超货架。

近年来,海南南繁种业集团有限公司与石家庄北国人百集团有限公司达成农业采购订单,向河北连锁商超供应南繁培育的新品种番茄,并依托海垦科学院公司和海南农垦南繁生鲜供应链有限公司打造标准化基地,以精细化、标准化种植,让番茄新味走入华北市场。

良种闯新路,还能在农文旅结合上发力。“休闲农业和研学科普相结合,能让孩子们在充分感受科研魅力的同时,拓展南繁种业链条。”海南南繁种业集团旗下海南南繁产业发

都得经过精挑细选。育种家的责任便是育出好种、好吃、好卖的“三好玉米”,让它们成为农业增效的驱动器。

日前,海南南繁种业集团选育的“南滨甜628”鲜食玉米顺利通过东南鲜食甜玉米组复试,获推荐报审资格;“南滨甜糯118”通过东南糯玉米组初试,从种业端助力海南鲜食玉米产业提质。

与此同时,海南南繁种业集团加强种业建设,推动优质种源落地转化,并加强鲜食玉米等新品种选育及配套繁育技术集成与应用,强化产前、产中、产后纵横标准衔接配套,构建种业全产业链生态。

展有限公司研学导师汪挺介绍,近年来,企业将休闲农业纳入南繁服务范畴,并作为打通科技成果转化链条的一环,构建集休闲农业、科普研学于一体的特色文旅体系。

“活动的设计并非浅尝辄止,而是考虑到各方资源的充分融合,打造出独一无二的海垦南繁特色休闲农业品牌。”汪挺透露,公司将继续依托海南农垦南繁产业资源,与省内外科研院所合作,邀请育种专家担任特邀嘉宾,为孩子们讲授种业知识,针对性开发各类自然研学课程。在这片充满希望的土地上,一粒粒种子正向深处扎根,孕育下一个丰收的季节。

(本报三亚12月25日电)

扫码看视频
了解海垦玉米
视频文案:邓钰
拍摄/剪辑:蒙美顺

海垦福猪公司推出无抗“年猪”产品

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)目前,海南农垦福猪贸易有限公司(以下简称福猪公司)面向市场推出年猪礼卡,从养殖、销售、屠宰和切配全链条提供细致服务和优质产品,为城市消费者寻回儿时的乡愁年味。

杀年猪、分猪肉,赠亲友,是儿时记忆中的过年仪式感。做活年猪经济,本质上需要提升生猪品质,激活消费者对优质猪肉的信任。年前,该公司瞄准年猪经济,首要保证肉品质量,同时创新销售渠道和服务体系,面向全省消费者提供年猪产品。

值得一提的是,福猪公司精选当家产品无抗养殖茶香黑猪作为年猪的指定产品。该品种生猪养殖全程遵循无抗标准,杜绝使用抗生素与激素,并辅以白沙绿茶作为日粮饲养,使猪肉肉质紧实、清香自然,各项指标均优于普通黑猪。

与此同时,海垦福猪公司创新销售渠道和服务体系,消费者不仅可以在线购买,也可在线上“来福猪”官方小程序购买,同时依托专业团队,提供个性化生猪屠宰切割方案与全程冷链配送,确保年猪新鲜到家。

海南橡胶落地海南自贸港国资系统首单橡胶加工增值免关税业务

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员盛大伟)近日,海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)旗下海南经纬乳胶丝有限责任公司(以下简称经纬公司)生产的加工增值乳胶丝产品,经“二线口岸”海口新海港顺利通关内销,直供国内客户。

此举标志着海南自贸港国资系统首单橡胶加工增值免关税政策红利成功落地,充分彰显了省属国有企业在封关运行新阶段“第一时间响应、第一单落地”的政治自觉和使命担当。

依托政策优势,经纬公司此次内销加工增值产品可节约税收成本,企业盈利能力得到提升,为海南高端橡胶深加工产业注入强劲动能。

海南橡胶将以海南自贸港启动全岛封关为新起点,为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港作出新的贡献。

海垦企业开展产销对接助农行动

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员王清雪 吴兴)连日来,一场垦地联动、联农带农的木瓜助农购销活动在白沙黎族自治县阜龙乡天堂村开展。

据了解,水果木瓜是天堂村的特色种植产业,共发展种植182亩,年产量达91万斤。近期,部分水果木瓜成熟上市,却因市场波动等多重原因,销售受阻。

日前,海南海垦果蔬生鲜贸易有限公司通过白沙县供销社了解销售堵点后,与该村党支部干部对接,实地考察水果木瓜的品质与存量,启动助销行动。目前已以市场价收购首批6000余斤优质水果木瓜,依托“海垦好生活”政府平价菜儋州直营网点及海口门店销售。

下一步,该公司将建立长效助农机制,根据市场和农产品种植情况,与多元农业主体开展合作,通过其稳固供应链条与自有终端销售网络,为地方特色农产品打开新的销售通道。

海垦企业三方签约探路“银发经济”新模式

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员陈晶晶)日前,海南农垦物业管理有限公司与海南省养老服务产业协会、天津宏舜联合物业管理服务集团有限公司在三亚签署战略合作框架协议,将在打造“物业+养老+家政”三位一体服务模式等方面展开深度合作,共同助力海南养老服务提质升级。

三方将合作在海南引入成熟的“物业+养老+家政”一体化服务模式,包括标准化流程及专业培训体系;共建社区养老服务,提供日间照料、康复护理等基础养老服务;搭建康养旅居服务平台,整合海南优质旅居资源,为全国老年人提供一站式康养养老服务解决方案。

此次合作通过“专业运营方+本土资源方+行业组织方”的联动,有望进一步激活社区养老服务网络,推动居家、社区、旅居养老服务融合发展。

澄迈红光优质肉牛核心育种场(一期)项目通过初步验收

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员郑宜之)日前,澄迈县福山镇,澄迈红光优质肉牛核心育种场(一期)项目落成,并顺利通过初步验收。

该项目于今年5月3日开工建设,由海南农垦建设安装集团有限公司承建,采取EPC模式推进,建设内容包括总面积超3.2万平方米的牛舍、车间及配套设施。

入场后,该项目团队全力冲刺,提前优化施工方案,并实施精细化的进度管控,将目标层层分解至日计划,确保全程无缝衔接、高效推进。

面对今年台风频发、雨季漫长的严峻挑战,项目部创新采用“动态分区、弹性施工”的管理模式,通过统筹高峰期500余名作业人员与80余台套设备,实行“晴天抢室外、雨天攻室内”的交叉作业,并依托集中采购与属地化供应链保障建材及时供应,保障了项目顺利推进。

海垦建工集团以系统化思维塑造人才发展生态

“人才画像”精准导航 “内育外引”科学培育

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

如何科学评价人才,实现人岗相适、人尽其才?

今年,海南省农垦建工集团有限公司(以下简称海垦建工集团)通过开展全面详尽的人才盘点专项工作,摸索出答案——让数据说话,绘出一幅精准的“人才画像”。

海垦建工集团加强人才队伍建设工作,运用系统性思维破解人才发展难题,从人才盘点、精准引才、量化考核、技能提升、梯队培育、校企合作等八大维度,激发人才内生动力,探索出一条契合企业实际发展的人才强企路。

我们建立专项专班,在总部11

个部门及下属11家企业开展在册员工全员覆盖的人才盘点工作,构建系统化人才评估体系。”该集团相关负责人表示,依托盘点,企业可同步推进人才结构优化,为后续人才精细化、科学化管理筑牢数据基础。

在专项工作中,海垦建工集团通过数据驱动人才评价,构建涵盖学历、专业技术资格、创新成果、职业技能等多项核心指标的人才评价体系,并综合运用360度评估反馈、人才九宫格等工具,为每位干部职工生成一幅立体、多维的“人才评价画像”。

经过为期40余天的盘点,该集团形成一份系统、完善的人才盘点报告,按照标准划分出四类人才,按照“精准

识别、差异赋能、动态优化”原则制定针对性人才管理模式,确保资源精准投向核心骨干,为人员最优匹配提供了科学依据,确保人才队伍与企业发展要求同频共振。

人才盘点,并非一盘了之,而是基于一幅幅精准的“人才画像”精准施策,实现人才与岗位的最优组合,提升整体运营效率和竞争力。

“这幅‘画像’很直观,能够让企业和员工看到优势和短板,规划更明确的职业发展路径。”该专项工作相关负责人表示,“人才画像”如同职业发展“导航图”,通过精准定位能力优势和短板,为员工提供清晰的自主提升指引。

同时,该系统动态集成并展示

员工取得的各类职称、技能证书与创新成果,使其成为个人能力档案的有机组成部分。通过“精准画像、自主提升、成果记录”的闭环,海垦建工集团不仅实现了人才的客观评价,更激发了员工持续成长的内生动力,为企业与个人的协同发展奠定了坚实基础。

与此同时,依托精准的“人才画像”,海垦建工集团以系统思维破题,通过“内外兼修”的组合策略,重塑人才培养路径。

“在人才盘点中,我们发现一线项目人员中核心人才占比较少,基层领军人才储备不足的问题,通过推进人才引进工作并完善培养体系,全力夯实一线人才梯队。”该集团相关负责人

表示,“内化经验”与“外引智源”双轮驱动,有效拓展人才能力提升的半径与深度,为企业的发展储备了兼具扎实功底与开阔视野的人才梯队。

在内部,通过精心选拔各条线业务尖兵,已组建起4支扎根实践的“传帮带”内训师队伍,将散落于个体的宝贵经验进行系统提炼与转化,并积极开展各类业务培训,全链路提升业务水平;向外,积极拓展育才半径,与海南大学土木建筑工程学院深度合作探索校企联合的培养模式,培养高素质、复合型行业创新人才……

一系列扎实的举措,海垦建工集团勾勒出人才沃土深耕不辍、生机勃发的生动图景。

(本报海口12月25日讯)